附件1

洛宁县人民政府

关于进一步加强森林资源保护管理工作的

通   知

（征求意见稿）

各乡（镇）人民政府，县政府有关部门，各相关单位：

为深入贯彻落实习近平生态文明思想，践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，严厉打击各类破坏森林资源的违法犯罪行为，加强森林资源保护和管理，有效保护我县森林资源，根据《中华人民共和国森林法》《河南省林业局关于加强使用林地管理工作的通知》要求，现就进一步加强森林资源保护管理工作通知如下：

一、提高思想认识，高度重视森林资源保护管理工作

森林资源是生态文明建设的物质基础，是经济社会可持续发展的前提和保障，森林资源数量的多少、质量的高低是衡量一个地区生态环境状况和经济社会高质量发展的重要指标。各乡（镇）人民政府、相关部门和单位要充分认识森林资源保护管理工作的重要性，进一步增强保护和发展森林资源的紧迫感和责任感，正确处理森林资源保护与开发利用的关系、当前利益与长远利益的关系、经济利益与生态效益的关系，树立正确的发展观与政绩观，坚决防止以牺牲森林资源和生态环境为代价换取经济增长的短期行为。要切实把森林资源保护管理工作纳入重要议事日程，制定切实可行的工作措施，加大森林资源保护管理力度，确保辖区内森林资源管理有序，林地保有量、森林蓄积量和森林覆盖率稳步增长。

二、坚持依法行政，全面提升森林资源保护管理水平

（一）全面加强林地保护管理。林地是森林赖以生存和发展的根基，要把林地保护管理放在森林资源管理的首要位置。一是严格执行林地用途管制制度，进一步规范征用、占用林地审核审批流程，对征用、占用林地的工程项目进行全过程监管，从严控制，确保依法依规使用林地。二是任何单位和个人不得随意侵占国有林地和集体林地，不得擅自变更林地的用途和经营范围。三是认真执行《建设项目使用林地审核审批管理办法》（国家林业局35号令），项目建设应尽量不占或少占林地，确需占用或征用林地的，用地单位或个人应当按照规定办理征占用林地审批手续。凡征占用林地未经林业部门审批的，国土部门不得办理林地转为建设用地审批手续。各用地单位要在用地前一年10月底前向县林业部门申报用地计划，凡不提前申报的一律不予安排用地。四是强化临时占用林地管理，从严控制临时占用林地的范围和条件，切实加强和规范审批管理，严格落实期满后归还林地和恢复林业生产条件的责任。

（二）切实加强林木采伐管理。严格执行森林采伐限额制度和凭证采伐制度，严禁无证采集、采伐林木，坚决遏制乱砍滥伐林木行为，依法保护好现有林木资源。一要科学分配年度采伐限额指标。依据森林资源总量、可采森林资源比例和森林抚育、低效林改造任务、征占用林地采伐林木等情况分配限额指标，严禁超限额、超权限发证，严格执行采伐限额分项和专项用途管理。二要从严管控天然林、公益林等林木采伐。继续全面停止天然林商业性采伐，严格控制天然林皆伐改造，不得将天然林改造为人工林；加强省级以上公益林抚育和更新采伐、低质低效林改造管理,不得擅自将公益林改变为商品林；严格执行相关技术规程和政策要求，合理确定采伐对象、采伐方式和采伐强度，科学实施森林抚育和低产低效林改造，加快森林正向演替，逐步提升天然林和公益林生态功能。三要认真落实采伐管理监督机制。县林业局要切实加强采伐作业指导和监督，各乡镇、各行政村负责本辖区内的林木采伐施工和监管，督促经营单位及时完成更新造林。

（三）积极开展古树名木保护管理。认真贯彻执行《河南省古树名木保护管理办法》规定和要求，切实加强全县古树名木保护管理，各乡（镇）人民政府组织领导本辖区内古树名木保护管理工作。落实古树名木管护责任单位和责任人签订责任书，明确相关权利和义务。管护责任单位和责任人应切实履行管护责任，保障古树名木正常生长。对发现濒危的古树名木，要及时组织专业技术力量，采取切实可行的措施，尽力进行抢救。严禁任何单位和个人破坏、砍伐、移植古树名木，严禁买卖古树名木。

（四）坚持森林防火常抓不懈。森林防火要坚持实行“预防为主，积极消灭”的工作方针。全面落实森林防火行政首长负责制，县、乡（镇）、村要层层签订责任状，建立有效的森林防火责任体系。各乡（镇）人民政府、国有林场要采取行之有效的宣传形式，宣传森林防火的重要性及扑救安全知识，做到家喻户晓、人人皆知，营造浓厚的森林防火氛围。要严格落实森林防火领导带班和24小时值班制度，确保政令畅通。要不断加大投入，保障经费，加强防火设施和应急队伍建设；森林防火紧要期要严格火源管理，坚决杜绝火种上山和野外随意用火，坚持把检查火灾隐患与日常护林工作结合起来，重点时段和重点地带要确定专人盯紧看牢，督促护林员认真履行职责，发现问题及时处理并报告。

（五）狠抓林业有害生物防治。林业有害生物防治坚持“预防为主、综合治理、科学防治”的工作原则，实行政府主导、部门协作、社会参与的工作机制。林业部门要做好林业有害生物监测预警、检验检疫、防治督查以及相关技术服务、业务培训等工作；乡（镇）人民政府要组织村民委员会、专业合作社、林业生产经营者等开展林业有害生物防治工作。林业部门要加强对木材流通场所、苗木集散地、车站、市场等重点地区的检疫检查，防止森林病虫害传播蔓延和外来林业有害生物入侵。

（六）切实做好野生动物保护工作。各乡（镇）人民政府及相关单位要以宣传贯彻新颁布的《野生动物保护法》为重点，采取多种形式，通过各种渠道，大力宣传生态文明建设、绿色发展的理念，普及野生动物保护法律知识，提高社会公众遵纪守法、主动拒食野生动物的自觉性，形成共同保护的良好氛围，各地要强化野外巡护和看守，严防乱捕滥猎和损毁野生动物栖息地等违法活动。林业部门要强化候鸟等野生动物疫源疫病监测防控工作，加强野外监测巡护，及时强化预防措施。

三、加强组织领导，确保森林资源保护管理工作落到实处

（一）加强宣传教育。各乡(镇)人民政府、国有林场、相关单位要多途径、多形式开展森林资源保护宣传活动，把林业政策法规宣传到乡村和农户，做到家喻户晓。乡镇人民政府要按照属地管理责任、督促村委会制订护林公约，实行群防群管群护。进一步提高广大干部群众法制观念和爱绿护绿意识，使崇尚绿色、建设生态文明成为全社会的自觉行动。

（二）全面落实责任。各乡（镇）人民政府要切实履行属地管理责任，把保护和发展森林资源作为重要任务，真正做到认识到位、人员到位、责任到位、政策到位、保障到位。加强辖区内森林资源的日常监管和巡查，建立健全“网格化”护林体系。对于国家林草局下发的森林违法图斑较多的乡镇，将根据有关规定对相关责任人进行责任追究。
（三）严格林业执法。始终坚持依法治林不动摇，严格落实各项保护措施，严厉打击违法侵占林地、乱砍滥伐林木、违法违规采剥收购栓皮、割漆毁树等破坏森林资源的违法犯罪行为。县林业综合执法部门要常态化开展涉林专项执法行动，做到“有案必立、立案必破、违法必究”，加大对破坏森林资源行为的查处，对情节严重涉嫌犯罪的要坚决依法移交公安机关进行打击处理。

（四）强化目标考核。全面落实《林长制工作考核办法》，将森林资源保护管理工作纳入林长制年度综合绩效考核，全面落实党政领导干部任期森林资源保护管理目标责任制，签订责任书，对未履行森林资源监督管理职责造成森林资源破坏且生态影响严重的，将严肃问责追责。
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